

ПЬЯНКОВ А. С. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ПЬЯНКОВ Адриан Савватьевич, родился в 1906 в Уральской губ. Получил начальное образование. С 1912 — работал пастухом, затем на торфоразработках. С 1924 — направлен в школу комсомола в Ленинграде, в 1927 — по окончании служил командиром стрелкового полка в Борисоглебске. В 1930 — направлен в школу военных летчиков в Оренбурге, по окончании служил в авиационных частях в Новочеркасске. 2 апреля 1935 — арестован, 20 июля приговорен к 5 годам ИТЛ и отправлен на работу в Дмитлаг.

В сентябре 1936 — обратился за помощью к Е. П. Пешковой.

<27 сентября 1936>

«Председателю Комитета помощи политзаключенным тов<арищу> Пешковой.

От лишенного свободы
Пьянкова Адриана Савватьевича,
находящегося в Дмитлаге НКВД СССР
— 3-й Стройучасток Икшанского района,
осужденного по ст<атье> 58 п<ункта> 10
Уг<оловного> Код<екса> сроком на 5 лет

Заявление

Находясь на службе в Авиационных частях Красной Армии в гор<оде> Новочеркасске в январе мес<яце> 1935 г<ода>, во время перерыва совместно со своим товарищем вели разговор на тему о расстреле террористов по делу убийства Кирова. Не подозревая за собой никаких преступлений, в разговоре продолжали свою учебу.

Спустя несколько дней весь наш разговор слышавшим товарищем, фамилия мне неизвестна, был доложен полит<ическому> комиссару части, последний вызвал меня лично, где я ему подробно рассказал свой разговор во время перерыва на политзанятиях в доме Красной Армии.

Будучи членом комсомола с 1925 года и членом партии ВКП (б) с 1929 года, комиссар части поставил вопрос на бюро ячейки партии ВКП (б) об исключении меня из рядов партии за проявленный, якобы, гуманизм к расстрелянным террористам.

На очередном заседании ячейки партии ВКП (б) я был исключен из рядов таковой.

Продолжая свою службу и не считая себя виновным, я доказывал, что возможно мое непонимание сказанных мною слов и является фразой, недостойной звания члена ВКП (б), <я> ожидал, что найдутся люди, которые могли бы исправить мое понимание и учить меня, как молодого коммуниста, политической жизни, но этого не было предпринято ни политкомиссаром, ни ячейкой партии ВКП (б). И исходя из решения парторганизации, я считаю, что исключенному из рядов ВКП (б) не место в рядах Красной Армии, кроме того, будучи беззащитно обиженным этим, я просил уволить меня и из рядов Красной Армии с тем, чтобы продолжить ходатайствовать о восстановлении меня в рядах ВКП (б) и указать тем лицам, которые не поняли смысла моего разговора, перевернув мои мысли на мысль контрреволюционного характера.

Получив разрешение на уход из рядов Красной Армии, — я выбыл из таковой.

По прошествии нескольких дней, т<о> е<сть> 2-го апреля 1935 г<ода> органами НКВД я был арестован и привлечен 20 июля 1935 года к

ответственности Судебной Военной Коллегии Северо-Кавказского Военного Округа по ст<атье> 58 п<ункт> 10 Угол<овного> Код<екса> к лишению свободы сроком на 5 лет.

Поданная мною кассационная жалоба утверждена, а в другие инспекции я не обжаловал, полагал, что Верх<овный> суд непосредственно пересмотрит это дело и освободит меня от незаконного наказания.

Получил пять лет лишения свободы, я пришел к такому убеждению, что моя тяжелая, темная жизнь в юношеские годы была вырвана из пропасти нищеты и тьмы, комсомолом я отдался комсомольской и общественной учебе, я был честным комсомольцем и впоследствии партийцем, состоя в рядах Красной Армии.

Моя биография вкратце прошлой жизни следующая. Родился в 1906 году в с<еле> Троицком Покровского района Уральской области, сын батрака и сам батрак, до 18 лет был рабочим на торфоразработках около гор<ода> Свердловска (родители умерли в 1919 году голодной смертью), малограмотный, темный парень, пастух, поступил в ВЛКСМ, где только и увидел расцвет своей жизни.

Окружным ВЛКСМ гор<ода> Свердловска я был направлен в гор<од> Ленинград в школу комсостава, проучившись 3 года был добровольно направлен в гор<од> Борисоглебск, командиром взвода 9-го Стр<елкового> полка, и пробыл до 1930 года, <затем> был направлен в гор<од> Оренбург в школу военных летчиков, по окончании таковой служил в авиации в гор<од> Новочеркасске.

Исходя из изложенного, я полагаю, что такое суровое наказание я не заслуживаю, в виду своей политической близорукости и непонимания, и считаю, что отношение Судебно-Следственных органов к разбирательству этого дела отнеслись формально, отделавшись только вынесением необоснованного ничем данного приговора.

Обращаясь к Вам с настоящим заявлением, я прошу Вас помочь мне найти возможность доказать мою невиновность и дать возможность мне получить свободу для честного труда и учебы.

Приложение: Копия приговора Военной коллегии.

27 сентября 1936 г<ода>.

Осужденный А. Пьянков»¹.

¹ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1505. С. 114-115. Автограф.